
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 17/977
17. Wahlperiode 2010-11-11

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Rasmus Andresen (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Innenminister 
 

Bevölkerungsentwicklung in Schleswig-Holstein: Prognose bis 2030 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Die Landesregierung orientiert sich hinsichtlich der Bevölkerungsentwicklung bis 
2030 an dem Länderergebnis Schleswig-Holstein der 12. koordinierten Bevölke-
rungsvorausberechnung (12. KBV) des Statistischen Bundesamtes und der Statisti-
schen Ämter der Länder. Sie legt dabei die Variante 1-W1 (untere Grenze der "mittle-
ren" Bevölkerung) zugrunde.  
Das Statistikamt Nord erarbeitet zurzeit im Auftrag des Innenministeriums Schleswig-
Holstein eine Bevölkerungsvorausberechnung für die Kreise und kreisfreien Städte 
im Land, die sich an der Variante 1-W1 der 12. KBV orientiert. Die Ergebnisse dieser 
Vorausberechnung werden im Frühjahr 2011 vorliegen. 
 

1. Wie wird sich die Bevölkerungsentwicklung in Schleswig-Holstein (Alter, Ge-
schlecht, Erwerbsstatus, Nationalität, Religionszugehörigkeit) bis zum Jahr 
2030 nach den aktuellsten Zahlen der Landesregierung gestalten?* 
 
Antwort: 
Die voraussichtliche Bevölkerungsentwicklung in Schleswig-Holstein bis 2030 
nach Alter und Geschlecht ist in Tabelle 1 dargestellt.  
Die zugrunde gelegte 12. KBV liefert keine Ergebnisse zur Entwicklung der 
Bevölkerung in Schleswig-Holstein nach Erwerbsstatus, Nationalität oder Reli-
gionszugehörigkeit.  
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Tabelle 1 
 

0 - 5 5 - 10 10 - 15 15 - 20 20 - 25 25 - 30 30 - 35 35 - 40 40 - 45

m  1 385,3   59,6   67,8   77,4   82,0   79,9   74,5   73,9   90,9   129,4
w  1 443,7   56,2   64,7   73,4   77,8   76,8   73,9   74,6   89,3   123,2
i  2 828,9   115,8   132,5   150,8   159,8   156,7   148,4   148,4   180,2   252,6

m  1 384,7   58,7   65,8   76,9   80,1   82,0   73,9   74,4   84,4   125,2
w  1 442,6   55,4   62,6   73,2   76,0   78,4   73,3   75,5   83,8   119,4
i  2 827,3   114,2   128,4   150,1   156,1   160,3   147,2   150,0   168,2   244,6

m  1 384,1   58,0   64,4   75,1   79,4   82,9   74,3   74,9   79,6   118,8
w  1 441,8   54,9   61,0   71,6   75,4   78,7   73,5   76,0   79,7   114,3
i  2 825,9   112,9   125,4   146,6   154,8   161,6   147,8   150,8   159,3   233,1

m  1 383,5   57,1   63,6   72,6   79,3   82,6   75,5   75,4   77,2   110,1
w  1 441,1   54,3   59,9   69,6   75,1   78,5   74,0   76,6   77,6   107,0
i  2 824,6   111,4   123,5   142,2   154,4   161,1   149,4   152,0   154,8   217,1

m  1 382,9   56,7   62,7   70,7   78,7   81,2   77,7   75,6   76,9   100,4
w  1 440,4   53,7   59,1   67,7   74,6   77,2   75,7   76,6   77,5   98,6
i  2 823,3   110,4   121,8   138,4   153,3   158,4   153,4   152,2   154,3   199,0

m  1 382,3   56,7   61,4   69,1   78,4   79,8   79,5   76,0   76,6   92,1
w  1 439,9   53,7   58,0   66,0   74,5   75,5   77,3   76,5   77,8   91,4
i  2 822,1   110,4   119,4   135,1   152,9   155,3   156,8   152,5   154,4   183,5

m  1 381,3   56,7   60,7   67,2   78,0   77,7   81,5   75,5   77,5   86,0
w  1 439,1   53,7   57,3   64,0   74,4   73,4   78,8   76,0   79,1   86,0
i  2 820,4   110,5   117,9   131,2   152,4   151,2   160,2   151,5   156,5   172,0

m  1 380,1   56,9   60,0   65,9   76,3   77,0   81,8   76,0   78,1   81,5
w  1 438,3   53,9   56,8   62,4   72,9   72,9   78,6   76,1   79,7   82,1
i  2 818,4   110,7   116,9   128,4   149,2   149,9   160,4   152,0   157,9   163,5

m  1 378,6   57,1   59,2   65,3   73,9   77,1   81,0   76,9   78,8   79,3
w  1 437,3   54,0   56,2   61,4   71,0   72,7   77,8   76,5   80,6   80,2
i  2 815,9   111,1   115,5   126,7   144,9   149,7   158,8   153,4   159,4   159,4

m  1 376,9   57,2   58,8   64,4   72,1   76,6   79,2   78,9   79,1   79,1
w  1 436,3   54,2   55,7   60,8   69,2   72,4   76,0   78,0   80,7   80,1
i  2 813,3   111,4   114,5   125,2   141,3   148,9   155,2   156,9   159,9   159,2

m  1 375,0   57,4   58,8   63,2   70,6   76,3   77,4   80,4   79,5   79,0
w  1 435,3   54,3   55,7   59,7   67,5   72,3   74,0   79,5   80,6   80,6
i  2 810,3   111,7   114,5   122,9   138,1   148,7   151,4   159,9   160,1   159,6

m  1 373,0   57,5   58,9   62,5   68,7   76,0   75,1   82,1   79,0   80,0
w  1 434,3   54,4   55,8   59,0   65,6   72,3   71,7   80,8   80,1   82,0
i  2 807,2   112,0   114,7   121,5   134,4   148,3   146,8   162,8   159,1   162,0

m  1 370,4   57,5   59,0   61,9   67,5   74,6   74,4   82,0   79,3   80,6
w  1 432,7   54,5   55,9   58,6   64,2   71,1   71,2   80,3   80,1   82,8
i  2 803,2   112,0   114,9   120,5   131,7   145,7   145,6   162,3   159,4   163,5

m  1 367,4   57,4   59,1   61,1   66,9   72,6   74,6   80,8   80,1   81,3
w  1 430,7   54,4   56,0   58,0   63,3   69,6   71,1   79,1   80,3   83,7
i  2 798,1   111,8   115,1   119,0   130,1   142,3   145,7   160,0   160,4   165,0

m  1 363,8   57,2   59,2   60,6   66,0   71,3   74,5   78,8   81,7   81,5
w  1 428,1   54,1   56,1   57,3   62,6   68,3   71,1   77,1   81,6   83,7
i  2 791,9   111,3   115,3   117,9   128,6   139,6   145,5   155,9   163,4   165,2

m  1 359,7   56,8   59,2   60,5   64,8   70,2   74,6   76,9   83,0   81,6
w  1 424,9   53,8   56,1   57,2   61,5   67,2   71,3   74,9   82,8   83,4
i  2 784,6   110,7   115,3   117,7   126,3   137,4   145,9   151,7   165,8   165,0

m  1 355,1   56,4   59,2   60,4   64,0   68,8   74,8   74,6   84,4   80,8
w  1 421,1   53,4   56,0   57,2   60,7   65,9   71,6   72,5   83,7   82,5
i  2 776,2   109,7   115,2   117,6   124,8   134,6   146,5   147,0   168,1   163,3

m  1 350,0   55,8   59,0   60,4   63,3   67,9   73,9   74,0   83,9   80,8
w  1 416,7   52,9   55,8   57,1   60,2   64,9   70,9   71,8   82,8   82,1
i  2 766,7   108,7   114,8   117,5   123,5   132,8   144,8   145,8   166,7   163,0

m  1 344,4   55,2   58,7   60,3   62,4   67,6   72,5   74,3   82,4   81,3
w  1 411,6   52,3   55,5   57,1   59,5   64,4   69,9   71,7   81,2   82,1
i  2 756,0   107,5   114,2   117,4   121,8   132,0   142,3   146,0   163,6   163,4

m  1 338,3   54,6   58,2   60,2   61,8   67,1   71,6   74,3   80,0   82,7
w  1 405,9   51,7   55,1   57,0   58,7   64,1   68,9   71,7   78,8   83,1
i  2 744,3   106,2   113,4   117,2   120,5   131,2   140,5   145,9   158,8   165,8

m  1 331,8   53,9   57,7   60,0   61,5   66,2   70,9   74,6   77,8   83,7
w  1 399,7   51,0   54,6   56,8   58,5   63,4   68,3   71,9   76,2   83,9
i  2 731,5   104,9   112,3   116,9   120,0   129,6   139,2   146,5   154,0   167,6

m  1 324,9   53,2   57,0   59,8   61,3   65,7   70,0   75,0   75,2   84,8
w  1 392,9   50,4   54,0   56,6   58,3   62,9   67,4   72,3   73,4   84,5
i  2 717,8   103,6   111,0   116,4   119,7   128,7   137,3   147,3   148,7   169,2
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45 - 50 50 - 55 55 - 60 60 - 65 65 - 70 70 - 75 75 - 80 80 - 85 85 - 90 90 u. älter

m   120,6   98,0   87,9   78,6   90,7   83,5   44,8   28,4   13,4   4,1
w   118,2   99,4   90,1   81,9   95,6   92,8   58,2   48,6   34,9   14,2
i   238,8   197,4   178,0   160,5   186,3   176,3   103,0   76,9   48,2   18,3

m   124,3   101,8   88,1   83,1   81,7   87,5   48,8   29,4   13,8   4,8
w   121,1   103,3   90,3   86,4   87,2   96,5   62,0   47,9   34,5   15,9
i   245,5   205,0   178,5   169,5   168,8   183,9   110,9   77,3   48,3   20,7

m   127,8   106,2   89,0   84,7   75,8   90,0   53,8   30,1   14,1   5,4
w   123,5   107,6   91,5   88,2   81,5   99,1   67,0   47,3   33,6   17,5
i   251,4   213,8   180,4   172,9   157,3   189,1   120,8   77,4   47,7   22,9

m   130,4   110,5   90,8   85,3   74,4   88,3   59,4   30,5   14,6   5,8
w   125,5   111,2   93,8   89,2   80,3   97,7   72,6   46,6   33,1   18,5
i   256,0   221,7   184,7   174,5   154,7   186,0   132,0   77,1   47,7   24,3

m   130,9   115,4   93,4   85,0   73,6   85,9   65,7   30,5   15,8   6,1
w   126,1   115,5   96,4   88,9   79,8   95,3   79,6   45,8   33,1   19,2
i   257,0   230,9   189,8   173,9   153,4   181,1   145,3   76,3   48,9   25,3

m   129,1   120,1   96,6   84,9   73,9   81,8   70,0   33,1   16,7   6,4
w   124,4   119,2   99,6   89,4   80,1   91,2   84,5   48,1   33,0   19,7
i   253,5   239,4   196,2   174,3   154,1   173,0   154,5   81,2   49,7   26,1

m   125,0   123,9   100,4   85,2   78,3   73,7   73,4   36,3   17,4   6,8
w   120,6   122,2   103,5   89,7   84,6   83,2   88,0   51,6   32,7   20,4
i   245,7   246,0   203,9   174,9   162,8   156,9   161,5   87,9   50,1   27,2

m   118,9   127,3   104,8   86,2   79,9   68,6   75,7   40,2   17,9   7,1
w   115,6   124,6   107,8   90,9   86,4   77,9   90,5   55,9   32,5   20,7
i   234,5   251,9   212,6   177,0   166,3   146,5   166,2   96,1   50,4   27,8

m   110,5   129,8   109,2   88,1   80,5   67,5   74,3   44,4   18,2   7,6
w   108,4   126,5   111,4   93,2   87,5   76,9   89,3   60,8   32,1   20,9
i   218,9   256,3   220,6   181,3   168,1   144,4   163,6   105,2   50,3   28,4

m   101,1   130,3   114,0   90,6   80,4   67,0   72,4   49,2   18,3   8,2
w   100,2   126,9   115,8   95,8   87,4   76,6   87,1   66,7   31,7   21,2
i   201,3   257,2   229,8   186,4   167,8   143,5   159,5   115,8   50,0   29,4

m   93,1   128,4   118,7   93,8   80,4   67,5   69,1   52,6   20,1   8,7
w   93,1   125,2   119,5   99,0   87,8   77,0   83,5   70,9   33,7   21,4
i   186,2   253,6   238,2   192,8   168,3   144,4   152,6   123,5   53,8   30,1

m   87,3   124,5   122,4   97,6   80,8   71,5   62,3   55,3   22,3   9,2
w   87,8   121,4   122,4   102,9   88,2   81,3   76,3   74,0   36,5   21,6
i   175,1   245,9   244,8   200,4   169,0   152,8   138,6   129,4   58,8   30,8

m   82,8   118,4   125,7   101,9   81,8   73,1   58,2   57,2   24,8   9,5
w   83,9   116,5   124,8   107,1   89,4   83,2   71,6   76,2   39,8   21,7
i   166,8   234,9   250,5   209,0   171,2   156,3   129,8   133,4   64,6   31,2

m   80,7   110,3   128,1   106,1   83,7   73,8   57,5   56,1   27,5   9,8
w   82,1   109,3   126,6   110,7   91,7   84,3   70,7   75,1   43,3   21,6
i   162,7   219,6   254,6   216,8   175,4   158,1   128,2   131,2   70,8   31,4

m   80,5   101,0   128,4   110,7   86,1   73,7   57,3   54,7   30,5   10,1
w   82,0   101,0   126,9   114,9   94,2   84,2   70,6   73,3   47,5   21,6
i   162,5   202,1   255,3   225,7   180,3   157,9   127,9   128,1   77,9   31,7

m   80,3   93,1   126,5   115,2   89,1   73,8   57,9   52,4   32,7   11,2
w   82,4   93,9   124,9   118,5   97,2   84,6   71,1   70,4   50,6   23,0
i   162,7   187,0   251,4   233,7   186,4   158,4   129,0   122,9   83,3   34,2

m   81,2   87,2   122,4   118,6   92,7   74,2   61,4   47,3   34,5   12,4
w   83,7   88,5   121,1   121,2   100,9   85,0   75,2   64,3   53,0   24,8
i   164,9   175,8   243,5   239,8   193,6   159,1   136,5   111,6   87,5   37,3

m   81,6   82,8   116,4   121,7   96,7   75,1   62,8   44,4   35,7   13,8
w   84,3   84,5   116,0   123,3   105,0   86,1   76,9   60,6   54,7   26,7
i   166,0   167,3   232,4   245,0   201,7   161,2   139,7   105,0   90,4   40,4

m   82,1   80,6   108,3   123,8   100,6   76,8   63,4   44,0   35,0   15,1
w   84,9   82,5   108,7   124,9   108,4   88,2   77,9   60,1   53,7   28,6
i   167,1   163,1   217,0   248,7   209,0   165,1   141,3   104,0   88,7   43,6

m   82,1   80,3   99,2   124,0   105,0   79,1   63,4   44,1   34,2   16,5
w   84,8   82,3   100,4   125,0   112,4   90,6   77,9   60,2   52,5   30,8
i   166,9   162,6   199,6   249,0   217,4   169,7   141,3   104,3   86,7   47,3

m   81,9   80,0   91,3   122,0   109,1   81,9   63,6   44,8   32,8   18,0
w   84,2   82,5   93,2   122,9   115,8   93,5   78,3   60,9   50,6   33,1
i   166,1   162,5   184,6   245,0   224,9   175,3   141,9   105,7   83,4   51,1

m   80,9   80,6   85,5   118,0   112,3   85,1   64,0   47,5   29,6   19,3
w   83,0   83,7   87,8   119,0   118,3   97,0   78,6   64,3   46,2   35,2
i   163,9   164,3   173,3   237,0   230,6   182,1   142,6   111,8   75,9   54,5
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Quelle: Statistisches Bundesamt, 12. KBV, Länderergebnis Schleswig-Holstein, 
Variante 1-W1, Wiesbaden 2010 
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2. Mit wie viel Zuwanderung bzw. Abwanderung wird gerechnet und auf welchen 
Grundlagen und Annahmen basiert diese Prognose?* 
 
Antwort: 
Bei der Variante 1-W1 der 12. KBV wurden für Schleswig-Holstein die in der 
Tabelle 2 dargestellten jährlichen Wanderungsgewinne angenommen. Diese 
setzen sich zusammen aus Wanderungsgewinnen gegenüber dem Ausland 
sowie Wanderungsgewinnen gegenüber anderen Ländern, wie z.B. Hamburg. 
Die Variante 1-W1 der 12. KBV geht davon aus, dass der jährliche Außen-
wanderungsgewinn Deutschlands bis 2014 auf 100.000 ansteigt und dann auf 
diesem Niveau verbleibt. Ein Außenwanderungssaldo von jährlich 100.000 
Personen liegt etwas unter dem Durchschnitt der Jahre 2000 bis 2007.  
Es wird darauf hingewiesen, dass die 12. KBV die Wanderungsgewinne 
Schleswig-Holsteins nach 2025 vermutlich unterschätzt, da im Rahmen der 
Vorausberechnung ab 2025 von Jahr zu Jahr immer weniger Wanderungsge-
winne gegenüber anderen Ländern berücksichtigt wurden. 
 
Tabelle 2 

 

Jahr
Wanderungssaldo

insgesamt

2009 6.400
2010 7.700
2011 8.400
2012 8.800
2013 9.200
2014 9.600
2015 9.400
2016 9.300
2017 9.300
2018 9.300
2019 9.400
2020 9.600
2021 9.100
2022 8.500
2023 7.900
2024 7.300
2025 6.600
2026 6.000
2027 5.300
2028 4.600
2029 3.900
2030 3.200  

 
Quelle: Statistisches Bundesamt, 12. KBV, Länderergebnis Schleswig-
Holstein, Variante1-W1, Wiesbaden 2010 
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3. Wie groß wird die Abwanderung aus den ländlichen Regionen in städtische 
Regionen hinein sein (bitte konkret aufschlüsseln nach Regionen / Kreisen / 
Städten)?* 
 
Antwort: 
Nach der letzten Bevölkerungsvorausberechnung auf Kreisebene aus dem 
Jahr 2007 werden mit Ausnahme von Neumünster für alle Kreise und kreis-
freien Städte in Schleswig-Holstein bis 2025 Wanderungsgewinne erwartet 
(Statistikamt Nord, Statistischer Bericht A I 8 – 2007 S, Seite 4). Diese Wan-
derungsgewinne setzen sich zusammen aus Wanderungssalden gegenüber 
anderen Kreisen und kreisfreien Städten in Schleswig-Holstein, anderen Län-
dern sowie gegenüber dem Ausland. Die Wanderungssalden wurden im 
Rahmen der Vorausberechnung jedoch nicht gesondert nach diesen Her-
kunfts- und Zielgebieten aufgeschlüsselt, so dass keine Aussagen über Wan-
derungsbewegungen zwischen ländlichen und städtischen Regionen getroffen 
werden können. 
Die neue Bevölkerungsvorausberechnung des Statistikamtes Nord, die zurzeit 
im Auftrag des Innenministeriums erarbeitet wird, wird aktuelle Daten über die 
voraussichtlichen Wanderungssalden der einzelnen Kreise und kreisfreien 
Städte in Schleswig-Holstein bis 2025 liefern.  
 

4. Wie wird sich die Altersstruktur in Schleswig-Holstein bis zum Jahr 2030 ent-
wickeln?* 
 
Antwort: 
Die voraussichtliche Entwicklung der Altersstruktur unterteilt in die Altersgrup-
pen „unter 20 Jahren“, „20 bis unter 45 Jahren“, “45 bis unter 65 Jahren“ und 
„65 Jahre und älter“ ist in Tabelle 3 dargestellt. Zur weiteren Differenzierung 
wird auf Tabelle 1 verwiesen. 
 
Tabelle 3 
 

unter 
20 

Jahren

20 bis 
unter

45 Jahren

45 bis 
unter

65 Jahren

65 Jahren 
und älter

2010 2.827.300 19,4 30,8 28,2 21,6
2015 2.820.400 18,2 28,1 30,9 22,9
2020 2.807.200 17,2 27,8 30,9 24,2
2025 2.776.200 16,8 27,4 29,7 26,1
2030 2.717.800 16,6 26,9 27,2 29,3

Einwohnerinnen und Einwohner 
in Schleswig-Holstein

davon Anteil in % im Alter von

insgesamt

Jahr
(jeweils 
31.12.)

 
 
Quelle: Statistisches Bundesamt, 12. KBV, Länderergebnis Schleswig-
Holstein, Variante1-W1, Wiesbaden 2010 
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5. Wie wird sich die Anzahl der Personen im erwerbsfähigen Alter im Vergleich 
zur Anzahl an Pensionären / RentnerInnen sowie Kindern und Jugendlichen 
entwickeln?* 
 
Antwort: 
Die voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Kinder und Jugendlichen in 
Schleswig-Holstein im Vergleich zur Entwicklung der Bevölkerung im erwerbs-
fähigen Alter und im Rentenalter ist in Tabelle 4 dargestellt.  
Kinder und Jugendliche werden dabei definiert als Einwohnerinnen und Ein-
wohner unter 20 Jahren; die Bevölkerung im erwerbsfähigen Alter als Einwoh-
nerinnen und Einwohner von 20 bis unter 65 Jahren und die Bevölkerung im 
Renten-/ Pensionsalter als Einwohnerinnen und Einwohner von 65 Jahren und 
älter. 
 
Tabelle 4 
 

unter 
20 Jahren

20 bis unter
65 Jahren

65 Jahren
und älter

2010 548.800 1.668.800 609.900
2015 512.000 1.661.900 646.400
2020 482.600 1.645.200 679.400
2025 467.300 1.583.500 725.600
2030 450.700 1.469.700 797.500

Jahr
(jeweils 
31.12.)

Einwohnerinnen und Einwohner 
in Schleswig-Holstein

im Alter von

 
 
Quelle: Statistisches Bundesamt, 12. KBV, Länderergebnis Schleswig-
Holstein, Variante1-W1, Wiesbaden 2010 
 

 
 
 
 
* Die Landesregierung wird gebeten soweit möglich die jeweiligen Angaben in In-
tervallen von ein bis maximal fünf Jahren auszuweisen sowie die einzelnen Da-
tenquellen zu benennen.  
 
 


